

代省长毛伟明在作政府工作报告时指出,2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,要夯实“稳”的基础,找准“进”的方向,盯住“高”的目标,取得“新”的成效,确保“十四五”开局之年迈好第一步,见到新气象。那么,参加此次盛会的女人大代表们,她们对湖南的未来发展、妇儿福祉都有怎样的思考与行动?小凤告诉你!



扫一扫,分享两会“她”声音

将0~3岁婴幼儿照护纳入“十四五”规划



张媛媛代表

今日女报/凤网记者 张秋盈

张媛媛,湖南省妇联党组成员、副主席。

此次两会,她将关注的目光放在了0~3岁婴幼儿的照护上。“要实现中华民族的伟大复兴,关键在人。婴幼儿健康成长,事关千家万户。”张媛媛认为,应将婴幼儿照护服务全面纳入公共服务体系,调动社会力量,利用多种形式,逐步满足人民群众的迫切需求。

“湖南人有砸锅卖铁也要把孩子培养出来的传统。对于孩子而言,婴幼儿阶段的教育尤为重要,就是俗话说的‘三岁看到老’。”1月26日,在接受今日女报/凤网记者采访时,张媛媛表示,基于长期调研,她建议将0~3岁婴幼儿照护纳入“十四五”规划中。

“针对婴幼儿的发展,现在主要有三种现象令人担忧。”张媛媛表示,一是如今人们生小孩的积极性下降。2016年至2019年,湖南省人口出生率连续走低,从13.57‰下降到10.39‰。另据国家统计局数据,2019年全国出生人口1465万人,

人口出生率为10.48‰,是自2000年以来的最低值。

第二是对婴幼儿照护的重要性认识不足。张媛媛介绍,0~3岁是大脑发育的黄金时期,婴幼儿教育对成人的人格、性格形成起着至关重要的作用,婴幼儿照护不当造成的阴影往往滞后爆发。

第三则是婴幼儿照护比例普遍偏低。在发达国家,3岁以下婴幼儿的入托率在25%~55%之间,而我国0~3岁婴幼儿有接近5000万人,入托率仅为4.1%,城市0~3岁婴幼儿入托率也不足10%,国内托育早教机构的数量远远不能满足家庭的现实需求。目前,国内的婴幼

儿照护存在数量和质量的双重压力,而照护比例低又是人口出生率下降的原因之一。

国务院于2019年颁布了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,首次从国家层面明确了婴幼儿照护的重要意义与国家责任,要求将婴幼儿照护服务纳入经济社会发展规划,并将以家庭、社区和照护服务机构为重点,展开全方位的政策扶持。此外,提出家庭为主、托育补充的原则,指出发展婴幼儿照护服务的重点是家庭提供科学养育指导,并对确有照护困难的家庭或婴幼儿提供必要的服务。

“这就亟待湖南省托育早教机构的数量、父母的重视程度以及全社会的婴幼儿照护公共服务体系有一个较为全面的发展。”张媛媛表示,只有将婴幼儿照护服务全面纳入公共服务体系,调动社会力量,多种形式开展,才能逐步满足人民群众的需求。

2016年至2019年

湖南省人口出生率连续走低,从13.57‰下降到10.39‰。

0~3岁是大脑发育的黄金时期,婴幼儿照护不当造成的阴影往往滞后爆发。

我国0~3岁婴幼儿接近5000万人,入托率仅为4.1%,城市婴幼儿入托率也不足10%。

生小孩积极性下降

对婴幼儿照护的重要性认识不足

婴幼儿照护比例普遍偏低

高新科技发展,女性贡献越来越大



周琦代表

今日女报/凤网记者 张秋盈

周琦,株洲高新区产业发展局局长。

1月25日,她第一个走上湖南省十三届人大四次会议的首场“代表通道”。面对记者提问,周琦侃侃而谈,“中国造的工业产品不仅牛,而且炫”“打造更具实力、更响品牌的中国动力谷”——不仅回答高“言”值,周琦对女性投身科技创新的成果也十分自豪,“我身边有非常多优秀的女性科技人才,我也见证了她们为湖南高新科技发展贡献的不可替代的力量”。

“‘三高四新’战略作为建设现代化新湖南的总牵引,是新阶段湖南发展需要做出的重大决策。”周琦说,“三高四新”战略中的“三高”,是着力打造国家重要的先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地以及内陆地区改革开放高地,“我们就是要通过科技创新能力的提升,来保障我省高质量产业的发展”。

因此,周琦在今年湖南两会上提出的建议,是如何在践行“三高四新”战略中推进湖南的科技创新工作。“如果我省能够在产业高质量发展中,把产业的研发水准进一步提高,吸引更多人才来推动产业发展,那么我省产业就会在高质量发展上迈向更高水平。”周琦进一步解释道。

工程机械、轨道交通、航空航天是湖南要打造的三个世界级产业集群,其中轨道交通、航空航天这两个产业的重点布局就在株洲。株洲高新区作为中国动力谷的核心园区,就是以科技创新来引领的先进制造业园区,而周琦也一直在开展科技创新的推动工作。

“2020年,株洲高新区的

技工贸收入已经到达2500亿。到2025年,我们的目标是实现5000亿,2035年争取成为万亿级园区。”周琦说。

作为一名女性科技工作者,周琦也记住了湖南在奔向科技创新新高地过程中的诸多靓丽身影。“从我2013年开始参与中国动力谷建设以来,身边就涌现了大量科技型女性,而且人数越来越多。”周琦介绍,女科技工作者在攻坚克难的过程中更有耐心和韧性,出色完成了极其细致的研发工作。

“如中车株洲所的郭淑英,她是中国电动汽车百人会专家、中车株洲所首席专家、中车电动创始人,推动了电动大巴等多个项目;还有中车株机的工业总设计师高楠,她连续3年获得有中国工业设计界‘奥斯卡’之称的‘红星奖’金奖……”对于这些优秀的女性同仁,周琦非常熟悉,她认为,这些女性为湖南的科技创新贡献了不可替代的力量,“我想,未来女性在高新科技领域的参与度会越来越多,参与的规模会越来越大,通过她们的贡献,湖南乃至全国的科技创新局面将会展开新的篇章”。



小凤新发现

上新! 湖南两会 开启三条“通道”

今年的湖南两会,首次开启“代表通道”“委员通道”“厅长通道”,跟着全国两会吃了一回“螃蟹”,也尽显敢为人先的湖南人自信、开放的气魄。

这些走上“通道”的代表委员来自各行各业,有政府官员、技术骨干、医疗工作者、民营企业等,个个工作经验丰富。他们直面镜头应询问、讲故事、提建议,多角度呈现履职之路,零距离回应人民关切。

有心! 湖南送出 妇女儿童大礼包

坚持为民办实事传统,2021年,湖南在继续办好增加公办幼儿园学位等十方面实事基础上,新办十件重点民生实事,此外还有为妇女、儿童送上的发展“大礼包”,来看看吧!

累计建成 100所芙蓉学校

扩大普惠性 学前教育资源覆盖面

推动义务教育优质均衡发展 发展和城乡一体化

加强乡镇寄宿制学校和 乡村小规模学校建设

引导高中阶段学校多样化发展

健全社会保障体系

加强未成年人和农村留守老人、儿童、妇女关爱保护

强化职业培训 城镇新增就业 70万人

完成政府补贴性 职业技能培训 55万人次

